



奇思妙想小发明 点亮荷塘学子科技梦

株洲晚报融媒体中心记者/戴凜
通讯员/王芳芳

防尘黑板刷、雨水感应伸缩雨棚、新能源水陆两栖车……12月26日，荷塘区2024年青少年科技创新大赛创新成果展评活动在荷塘小学举行。同学们的奇思妙想，通过灵巧的双手，变成了一件件有趣的科技发明。

花样繁多的小发明

“怎样保证电池电线不进水短路”“这样的小电机能吸走灰尘吗”“如果能够自动感应可能效果更好”昨日上午，各校才刚刚开始布展就吸引了不少小观众前来一探究竟。他们针对各种新奇的发明，提出了不少问题和建议。

龙洲小学五年级的田争越，制作的是雨水感应伸缩棚。他通过注射器，将水滴挤上感应板后，“雨棚”迅速展开起来。当他用餐巾纸将水滴擦干后，“雨棚”又神奇地打开了。

这一来一回操作，也引来了小观众们的惊叹声。

“我从校门口安装的纸风车，想到可以尝试简化金属风车装置。”六〇一中英文小学的曾一鑫，制作的是户外应急救援纸风车。他说，学校大门上布置了不少塑料风车，每当风吹过，这些小风车就会一起旋转，所以他认为，通过串联设置多个塑料或纸质风车，可以形成合力，从而替代大型金属风车叶片，进行小能量的发电用于应急救援。

还有防油溅锅铲、防尘黑板刷、磁吸扣扣、防蚊虫感应食物罩等不少生活实用小发明，让人眼前一亮。

在交流合作中成长

“通过加装联动杆装置，就能解决进水的问题，让小水车能够随时在水陆两种环境顺利运行。”在戴家岭小学的展台前，林辰、周浩博、杨晓溪3位创作者不厌其烦地回答着同学们的各种问题。同时，他们一会将小车放进水中，一会儿又让小车在地面上运行，自信满满。

记者看到，这个由泡沫板为平台的小车



两辆车展示吸引了不少小观众。 记者/戴凜 摄

上，装着光伏板、感应器、小马达等多种电子元件，虽然外观有些“粗糙”，但是运行非常顺畅。林辰介绍，由于设计功能相对复杂，所以3个同学进行了分工。在这样的合作中，大家增进了友谊，又迸发出不少新的想法。

采访中，不少同学组成了发明小组，通过分工协力合作，解决了不少问题。

五年级的李同学说，为了凑齐各种配件，他找了多家五金店采购水管、纸板等物件。有的老板听说他是为了进行小发明制作，还免费赠送了一些简易材料。他表示，通过参加这样的活动，提升了自己的交际能力，也感受到了生活的美好。

多举措提升科学素养

近年来，荷塘区依托“科技节”，积极开展“我和爸妈去科考”“科技进校园”“科学实验操作比赛”“科技创新比赛”等形式多样的科学实践活动，增强学生创新思维，提高学生动手能力和解决实际问题的能力，培养团队协作精神，提升科学素养。

荷塘区教育局相关负责人表示，基础教育阶段是激发和培育学生创新素养的关键时期。荷塘区将继续以点带面推动，聚力优质资源，做好“双减”之下科学教育的“加法”，一体化推进教育、科技、人才高质量发展，让科技创新和科学普及教育既接地气又贴人心，有效助力全民科学素质提升。

评论

培养创新精神 从小发明开始

戴凜

时代发展离不开创新精神，中国未来创新的大旗需要青少年来扛。近年来，随着教育“双减”不断深入，青少年参加科技创新活动热情日益高涨，各地教育、科技部门也为同学们提供了越来越多的展示平台。

有的人认为，这些组装“简陋”的小玩意儿根本不能算作科技发明，但笔者认为，对于中小同学来说，这样活动更大的意义是，激发同学们探索和动手的能力。

比如通过发明制作，同学们可以学习如何思考问题并寻找解决方案，这对于培养他们的创新思维和创造力至关重要。通过实际操作和制作，可以锻炼孩子们的动手能力，让他们学会如何将理论应用到实践中。在发明制作的过程中，孩子们会面临各种问题和挑战，这有助于他

们学会如何解决问题。通过发明制作，孩子们又可以把学习与乐趣结合起来，从而提高他们对学习的兴趣和热情。特别是创新发明往往涉及多个学科的知识，如科学、技术、工程和数学（STEM），这有助于孩子们跨学科学习。很多发明制作，往往需要团队合作，这有助于孩子们学习如何与他人合作，共同完成任务。

随着技术的发展，创新和创造力在许多职业中变得越来越重要，从小培养这些技能，可以帮助孩子们为未来的职业生涯做准备。

科学技术没有“天花板”，这些看起来简单的创造发明，恰恰有助于让学生循序渐进地做他们“够得着”的东西。脚踏实地，才会使学生在成长路上留下对科技创新活动的美好印象，从而不断提升自己的科创志趣。

全省“立德树人”教学竞赛 我市思政教师获一等奖

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/孙晓静 通讯员/张旸怡雪)近日，湖南省教育厅公布2024年中小学思政课教师“立德树人”教学基本功竞赛获奖名单，天元小学莫异钰老师荣获小学组一等奖。

湖南省中小学思政课教师“立德树人”基本功大赛，经过各县、市层层比赛初选，再由各市、州在每个学段各选派一名优秀选手参加省赛，竞争激烈。

记者了解到，莫异钰老师的课堂教学课题是“我和时间做朋友”，时政述评主题是《凤鸣凌霄、凤鸣世界——从国风潮谈中华优秀传统文化的传承与发展》。

此外，天元区隆兴中学邓文术老师荣获初中组二等奖，攸县第三中学谢岳云老师荣获高中组二等奖。

近年来，我市选手已有10余名教师获得省赛一等奖；其中有3名小学基本功竞赛选手被湖南省推荐到教育部展示(全省总共6名)。

“不仅是对赛课教师个人好学、乐研、善思的高度认可，也彰显了我市中小学思政教研员的专业引领力。”市教育局相关负责人表示，将以此次大赛为契机，进一步落实立德树人根本任务，持续深化思政课程教学改革，加强全市学校思政教师队伍建设，深度挖掘思政课程教学的独特魅力。

天元区： 体育教师的读书分享竞赛 很精彩

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/孙晓静 通讯员/刘昱雯 文洁 丁佳琳)近日，天元区体育教师读书分享竞赛在该区隆兴小学落下帷幕。来自全区多所学校的200余名体育教师齐聚一堂，以“阅读启智 体育赋能”为主题，交流分享自己的阅读心得和体会。

“书籍，是人类智慧的结晶，是我们穿越时空与伟大灵魂对话的窗口。”“阅读，是人类思想的灯塔，在茫茫的无知之海上为我们指引方向。”……现场，20余名体育教师从不同角度分享了《上课的门道》《体适能教学与训练指导》《我们赖以生存的隐喻》《核心素养导向的课堂教学》等书籍和自己的阅读体会。

“阅读是教师最好的修行，也是教师最长远的备课。”市教科学院体育教研员侯文波说，阅读都可以让更多老师有所收获。体育教师不仅要为学生教授专业知识，也须充盈内心，且在读且思中汲取精神营养。

“我学会了从不同的视角审视世界，用更加宽广和包容的心态去感悟教育的真谛、生活的色彩。”参赛教师陈老师表示，通过此次读书分享活动，与同行们在交流中学习、进步、碰撞，受益匪浅。

家校携手 为学生职业生涯规划导航

日前，株洲市南方中学开展“家长进校园”活动，邀请了来自医疗、金融、企业、政府机关等不同职业领域的35名家长进入班级开展现场交流，为同学们讲授职业生涯规划课程，实现家校协同育人。

(株洲晚报融媒体中心记者/戴凜 通讯员/蒋琪琪 李舒轩 摄影报道)



市政协委员、涪口区新阶联主席黄竞赏 创建数智中医养生学堂带动就业创业

株洲晚报融媒体中心记者/李军

今年7月，国家中医药局、国家数据局联合印发相关意见，鼓励人工智能等新兴数字技术逐步融入中医药传承创新发展全链条各环节，“数智中医药”创新发展成为最新趋势。

市政协委员、涪口区新阶联主席黄竞赏认为，株洲应顺势而上，发力数智中医养生领域，挖掘新的经济增长点，通过发展新业态助力创业、带动就业。



黄竞赏。 记者/谢慧 摄

市政协委员、株洲市品牌服饰联合会常务副会长张林玲 再创“全国女裤看株洲”辉煌

株洲晚报融媒体中心记者/刘芳

株洲裤业该如何转型升级？进一步释放“女裤名城”的产能和优势？市政协委员、株洲市品牌服饰联合会常务副会长兼秘书长张林玲建议要从支持企业智能化转型、完善产业配套、加强品牌建设等方面赋能产业，提升发展水平，推动株洲裤业高质量发展。

张林玲介绍，株洲裤业规模较大，涵盖了从原材料供应、生产加工到销售网络的各个环节。但是，随着国内外品牌强势入场竞争，消费者需求的多样化、新



张林玲。 记者/刘芳 摄

市政协委员、湖南汽车工程职业学院教授沈言锦 让高校科技成果更好转化为生产力

株洲晚报融媒体中心记者/刘芳

充分发挥科技创新作用，加快科技成果转化是关键。市政协委员、湖南汽车工程职业学院教授沈言锦认为，本地高校是科技成果转化的重要阵地，建议以更大力度、更实举措，破解高校成果转化“围墙难题”，促进更多科技成果转化为现实生产力。

在沈言锦看来，近年来，株洲聚焦“大校、大院、大企业”协同创新，探索企



沈言锦。 记者/刘芳 摄

市政协委员、湖南工业大学教授彭利元 发挥外语人才优势 促进株企“扬帆出海”

株洲晚报融媒体中心记者/旷昆红

出海成为企业转型发展的新渠道，显示出巨大的市场活力和增长韧性。市政协委员、湖南工业大学外国语学院教授彭利元建议，发挥外语人才优势，促进全市优质企业和产品“扬帆出海”。

作为一名英语专业教授，彭利元在登录某企业国际推广平台后发现，专区



彭利元。 记者/刘震 摄

市政协委员、创意思艺创始人吴昌斌 跨界合作 打造株洲美业品牌

株洲晚报融媒体中心记者/旷昆红

美容美发与人们生活密切。市政协委员、创意思艺创始人吴昌斌建议，“未来，株洲美容美发产业可跨界和职业院校、服饰企业合作，打造株洲美业产业品牌”。

美容美发行业是劳动密集型产业，能够提供大量就业岗位，但传统的“师徒传帮带”已难以适应现代发展需求，从业



吴昌斌。 记者/刘震 摄

黄竞赏建议，我市可整合中医科研机构、高等院校等各方资源，构建数智中医养生学堂平台，助力人才培养与技术升级。同时，设立技术创新扶持项目，鼓励企业与平台专家团队合作进行产品研发、服务模式创新等。

黄竞赏建议积极引导企业在中医养生领域开展深度合作与资源共享，构建涵盖种植养殖、产品加工、服务提供等环节的完

整产业生态，为地方经济发展注入新活力。

黄竞赏建议，通过创业扶持计划，为有创业意向的学员和社会创业者提供政策、资金等支持，鼓励创办数智中医养生连锁机构，开发新型数智中医养生产品或服务。同时，通过中药材种植等，带动村集体经济发展与农户增收致富，助力乡村振兴。“开拓数智中医养生这片蓝海，最终的愿景是助推形成多赢局面。”黄竞赏说。

型线上销售模式的兴起等原因，株洲裤业发展面临很大的挑战。

数据显示，株洲裤业从2012年的1200余家企业缩减到了目前的800余家企业，曾经的10万从业人数、3亿条年生产规模也已大大缩减。

张林玲建议，在数字化浪潮下，设立株洲裤业产业发展基金，支持企业进行智能化转型，对中等规模以上生产企业参加国内外服装展会，提升株洲裤业区域品牌的竞争力、知名度和影响力，再

创“全国女裤看株洲”的辉煌。

洗水工业园扩容工程建设、投产，引进优质的面辅料生产企业，进一步完善株洲服饰产业链。

张林玲还建议，优化人才引进政策，支持引进更多人工智能设计技术人才，解决设计人才不足的痛点；进一步引导、支持裤业企业加强品牌建设，帮助裤业企业进行品牌定位和推广，积极组织企业参加国内外服装展会，提升株洲裤业区域品牌的竞争力、知名度和影响力，再

业与高校联合攻关和成果转化的机制模式，做了不少有益探索，但仍然存在成果转化规模不大、转化生态优化不够、企业承接能力不强等短板。

“要打破科技成果转化链条中各方主体相互独立的状态，优化科技成果转化生态。”沈言锦建议，破除高校“重成果轻应用”固有体制机制障碍，引导其产出的科研成果与市场需求接轨，获取市场认可，

解决企业发展面临的新问题、新挑战；建立以需求方牵头、其他主体积极参与的科技成果转化融合发展模式，推动科研需求方向和专业研究方向高效契合。

此外，沈言锦还建议用好国家知识产权局专利开放许可试点经验，探索高校科技成果在企业“先免费试用、后付费转化”的新模式，降低企业转化高校科技成果的门槛和风险。

内不少株洲企业信息版本语言单一，仅有中文版，不利于株洲企业及产品向海外展示、营销。

彭利元建议，支持高校外语专业人才与我市涉外企业合作，利用高校涉外人才资源优势，加大株洲企业外文网站平台建设，加强外国企业、消费需求、经贸文化等

重要资讯的汉译和中文发布，促进株洲企业与国外买方、卖方更好交流。

彭利元建议，发挥外语人才优势，建立“非洲经贸文化研究中心”等智库机构，大力加强非洲、“一带一路”沿线国家和地区的经贸、文化研究，为株企出海提供强有力的智力和人才支持。

规模服饰发布会、服装博览会、服饰节应接不暇，在吴昌斌看来，株洲美容美发行业可加强与服装设计、模特经纪等相关产业联动，形成株洲时尚产业生态圈，打造重量级美业大会平台，助力提升城市的知名度，吸引爱潮流时尚的年轻人了解株洲、扎根株洲。

株洲服饰产业已破千亿大关，各种